

■停不下的暑假·不堪重负

编者按

暑假期间,给孩子报各种辅导班已经成了不少家庭的暑假“标配”,一个暑假下来,不少家庭花费少则数千元,多则数万元,有的家长挣两个月的工资还不够孩子一个暑期报班的花费。现在省内的暑期培训班到底有多火?什么类型的培训班最受欢迎?省内暑期培训市场又有着怎样的乱象?连日来,记者就这些问题展开了调查。



聊城一位家长正在把孩子送往培训机构。 本报记者 李军 摄

九成学生报培训班 暑期成“第三学期”

有家长一次给孩子报六门,动辄花费过万

对于广大中小学生来说,暑假本来应该有着丰富多彩的假期生活,然而在各类培训的重压之下,不少学生被家长送进了各类培训机构。齐鲁晚报记者调查发现,有的小学一个班40多个人,竟然有超过九成的学生都要利用暑假时间参加各类培训。而这些学生家长的钱包也同样“不堪重负”,不少家长为了让孩子“不输在起跑线上”,动辄花费上万元。

本报记者 张跃峰 刘潇
朱迎雪 樊舒瑜 李凤仪
李珍梅 时尚

“暑假到现在 只休息了两天”

16日上午7点40分左右,今年上初二的小姚就跟同住一个小区的一名同学早早赶到位于聊城城区柳园路上的一家培训班。从放暑假的第二天开始,父母因为感觉小姚数学有点偏科,就早早给他报了个培训班。他本以为只是补习一下数学,没想到经过培训机构老师一番建议,父母还稍带着让他参加了语文、英语的强化班,这样,不仅整整一个上午时间就没有了,下午还要上一个多小时的课。

文化课补完,下午剩下的时间,还要参加一个书法培训班。小姚说,按照父母的设想,他未来的目标是考上聊城一中或聊城三中,如果文化课还是不能赶上去的话,最后再考虑走特长生生的路子。由于白天的时间已经全部被占用了,暑假作业只能全部改在晚上来做。

“这个暑假到现在,就休息了两天时间。”按照小姚的打算,暑假期间本来想回农村的爷爷奶奶家玩几天,可是如今根本没有任何空闲时间。不仅如此,由于暑假里参加的培训班根本就没有周末安排,竟然比没放假时还要忙。

“我儿子报了一个跆拳道班,如果一个辅导班也上不上,总觉得大好的假期浪费了,还不如报一个兴趣班,对孩子也是一种锻炼。”家住菏泽牡丹北路的王先生表示,和其他家长交流,他们中有的家长甚至一次给孩子报了五六个培训班,花了上万元。

一所小学附近 有四五十家培训机构

在小姚培训班所在的聊城国际商务港楼上,林林总总聚集了几十家培训机构。与平时相比,一放暑假这里显得更加拥挤,门前每天都停满了自行车、电动车,绝大多数都是参加培训

学生的“坐骑”。平时,这种场景只在周末才能出现,但自行车、电动车的规模也没有这么大。

随着家长越来越热衷让孩子参加培训班,聊城城区近两年又出现了几处像聊城国际商务港这样培训机构的聚集地。而且,培训机构围校现象也越来越明显,几乎在城区每所中小学校周边,各类培训机构,培训学校的规模蔚为壮观。在一些靠近大型居民小区的一些学校周边,这种情况更为突出。

阿尔卡迪亚小区是聊城城区居住人数最大的居民小区之一,小区中心是一所公办小学及幼儿园。以这所小学为中心,周围密集分布着四五十家培训机构。据附近居民介绍,这些培训机构也就是在最近这两三年时间内出现的。据其中一位学生家长介绍,尽管孩子目前在上小学五年级,但为了能上个好的初中学校,家长们都在利用暑假开小灶。据他了解,他家孩子所在的班不到50人,有40多个人都参加了各类培训班,超过全班的九成。

到外地找名师辅导 一小时就要2000元

记者调查发现,我省市场上的培训班主要分为两大类:文化课和兴趣班。文化课主要是学校里的各门学科延伸教育,而兴趣班主要有舞蹈、美术、乐器等。实际上,动辄给孩子花费上万元补课的家长不在少数,以文化课为例,每门文化课暑期收费一千元左右,五花八门的兴趣班收费更是高昂,例如一对一的乐器班,收费都在一小时150元左右。

枣庄市民李女士的女儿今年读高二,孩子从6岁就开始学习钢琴,后来舞蹈,声乐等等都有所涉及,如今主打播音专业,她说女儿的专业水平还不错,期盼能考一所好大学。但提起这几年在女儿艺体学习上花费的心血,李女士不禁感慨。

“这一个暑假光学习专业课就花了接近两万,这还不算路费和住宿费。”李女士告诉记者,她女儿每周至少上三次专业课,一节课时间一小时,最便宜的一个课

时就要500元。“孩子好多同学都去北京、上海找专家老师辅导,咱要不去,不就落下了?”李女士说,假期她也带着孩子去北京找了一所名校的专家老师给孩子进行一对一辅导,一小时就要2000元。

“这个暑假只有‘暑’,没有‘假’。”在淄博张店一所小学就读的小雅说,这个暑假,她父母不光给她报了文化课辅导班,还报了几个省内的研学夏令营。虽然暑假完全不像假期了,小雅也不敢抱怨,因为每天接送照顾她的妈妈更辛苦,况且同班的同学也都是这样,没有哪一个同学愿意自己“掉队”。

有的培训机构 隐藏居民楼内

德州学院教育科学学院副教授张兴峰认为,目前,社会上存在各类五花八门的辅导班,主要原因是由于家长不想让孩子输在起跑线上,加上就业渠道比较单一,造成了比较强烈的市场需求,从而生成“补习热”。尤其在寒暑假,“补习热”更是高温不减,价格也是水涨船高。张兴峰称,目前所有教育培训机构的收费价格,基本由机构自主决定,由市场主导。

张兴峰坦言,现在社会上很多辅导机构为了盈利,随随便便就办班,有的培训机构甚至藏身居民楼内。其卫生条件差,消防安全更无从谈起,收费也没有任何依据,整体上讲,是游离于政策监管之外的。但正规的机构需要什么样的设施和开办标准,并没有具体的政策依据,更找不到对应的主管部门进行监管。

对此,张兴峰认为,作为校外社会培训机构,补习班的存在有其一定合理性。但盲目补习、高价补习,也让课外社会辅导变了味,家长一定要根据实际情况合理选择。他建议,有关部门是否可以考虑出台一些规范,针对补习班收费价格以及规范性给予一定标准;同时,能否制定一些具体的管理细则,明确对教育培训机构具体的监管单位?他认为,只有这样,各类培训机构才能在合法、合理的轨道上规范化运行。

暑期亲子游最爱去海边

本报记者 范少伟 汪沆
见习记者 谢丽聘 周伟佳 潘宇

在繁重的暑期补习班之外,也有不少家长会趁着假期选择带着孩子来个“亲子游”。据多家旅行社介绍,海边、云南、西北等凉爽地区最受我省游客青睐,上海迪士尼、军事夏令营成孩子们心中的“宠儿”。济宁市建设南路春秋旅行社分社负责人张先生坦言,今年暑假跟团去旅游的人数较往年增加一倍多,孩子主要以亲子游为主。

“撇开考试成绩不说,高中三年孩子的学习压力很大,如今考完了,真的需要好好放松一下。”济宁市民张女士说,她女儿从小就特别喜欢迪士尼卡通,上海离济宁不远,这个暑假选择了上海自由行。

“在亲子游方面,家长更喜欢带孩子去青岛、厦门等海边,吃海鲜、洗海水澡。”乐途旅行社相关负责人说,主题深度游特别火热,尤其是夏季,去海边的比较多,其次是去内蒙古、甘肃等西部地区的,传统的“观景游”需求退居次要位置。

除了去外地旅游外,有些家长则希望趁着暑假让孩子多参加一些素质拓展活动。13岁男孩孙少博就读于济宁一中学,这个暑假就参加了少年战狼特训营,进行为期6天5夜的军事训练,活动涵盖素质拓展、野外生存、战斗体验等项目。“之前都是爸爸妈妈带着我出去玩,逛景点拍照片,感觉没意思,这次是我第一次单独参加军事特训营,每天都有军事训练,整理内务卫生,教练还跟着我们一起打真人CS,比电脑上的好玩多了,还因此结交了几个好朋友。”孙少博说,训练营虽然很累,但少了爸妈的约束,感觉很自在。

除了军事训练营,“游学夏令营”同样受到欢迎。“之前只是从课本上了解各种各样的海洋动物,这些东西孩子平时见不到,感觉离生活比较远,这次去海洋馆实地观察、了解,像鲨鱼、鲸鱼这些海洋动物的样子、习性在孩子心中的印象就比较深刻了。”济南家长李女士对记者说,多参加“研学夏令营”,有目的地去玩,无论对孩子的学习还是生活都是有利的。

在采访过程中,也有家长对火热的旅游市场抱有不同的态度。“如果有条件可以让孩子出去旅游,如果条件达不到,陪伴也是很好的关心孩子的方式。”济宁市民孙先生说,可以带孩子到农村开拓视野,只要是用心陪伴就好,不一定要花很多钱到外地游玩。